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Calculo del Volumen Aserrable
de Arboles en Pie

Francisco Ramirez, AGUADEFOR
José Miguel Valverde, CACH
Fabian Salas, MADELENA-3

Introducciéon

La madera proveniente de plantaciones o sistemas
agroforestales, puede generar ingresos importantes para
los pequerios y medianos productores.

Es importante conocer el valor de los arboles antes de
comercializarlos. Para esto es necesario estimar la cantidad
de madera producida. Con la informacion obtenida del
volumen de las trozas aserrables, se puede tener un dato
aproximado de los ingresos por recibir.

Aqui se presenta un método sencillo que los agricultores
pueden utilizar facilmente para el calculo del volumen
estimado de trozas comerciales, que se pueden obtener de
los arboles en pie.

Método de calculo

Los arboles de plantaciones puras o en combinaciones con
cultivos, que han recibido un manejo adecuado y oportuno
(deshijas, podas, raleos), producirdn mayor cantidad de
madera de mejor calidad y valor comercial.

Para estimar el volumen de madera que producen los
arboles, se recomiendan los pasos siguientes:
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Paso 1:

Seleccione los arboles en pie que tengan las siguientes
caracteristicas deseables para aserrio:

- Fuste o tronco recto hasta la altura comercial

- Libre de nudos hasta donde sea posible

- Que proporcione al menos una troza de 3,36 m (cuatro
varas) de largo, con un didmetro minimo de 14

centimetros.

- Sin dainos en el fuste (rajaduras, perforaciones, incrus-
tacion de alambre u otros objetos)

- Que no se encuentren en areas de proteccion.

Paso 2:

Una vez seleccionados los arboles, se elabora en una hoja
o cuademo el siguiente cuadro:

A B C
Arbol  Circunferencia dividida entre  Alturatroza Volumen/arbol
cuatro (en pulgadas) (en varas) (en pmt)*
1
2
3
4
5
* Pulgadas madereras ticas
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Paso 3:

Para iniciar la medicion se requerira de los siguientes
instrumentos:

* Una cuerda

*Unavarao
varilla de
3,36 metros
de largo.

« Cinta en pulgadas

Paso 4:

Para evitar confusiones, inicie la mediciéon de los arboles
ordenadamente. Siga el esquema propuesto:

Inicia:

Finaliza medicion




Paso 5:

Para calcular el volumen de cada
troza, se usaran los datos del
paso 2, de la siguiente manera:

a. - Circunferencia:
Con la cuerda rodee el
arbol a la altura del pecho.

La cantidad de cuerda utilizada
midala en pulgadasydividala entre
cuatro.

Eseresuttadodeberaanotarioen = i
lacoumnaAdelatabladelpaso2. "=

b. - Altura de la troza:

Use la varilla para calcular la altura de la troza aserrable.
Deje los primeros 15 centimetros para el tocén o tronco. Si
la troza comercializable tiene mas de cuatro varas (tamarno
de la varilla), mida el largo restante con la misma varilla y
sumelo para obtener la altura total aserrable de la troza. Hay
que considerar que la ultima parte de la troza, debe tener un
grosor minimo aceptable para aserrio.

Con la varilla determinara la altura en varas de la troza
aserrable. El valor obtenido se anota en la columna B del
paso 2.




Paso 6:

Para calcular el volumen de cada
troza, muitiplique el valor de la
circunferencia/4 por dos; es
decir, A por A, luego multiplique
el valor resultante por la altura
del arbol; o sea, por B. El valor
final dividalo entre cuatro y anote
el resultado en la columna C del
paso 2.

Este ultimo valor corresponde al
volumen en pulgadas de la troza
aserrable del arbol en pie.

La féormula para calcular el
volumen en pulgadas madereras
ticas (PMT) parala troza del arbol
en pie es:

B2 ¥ SN s«s#i"u 8BS
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El volumen total de los arboles comercializables que
componen su plantacién, es igual a la suma de todos los

valores de la columna C.
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Paso 7:

Se debe recordar que el resultado de este calculo se hace
con el arbol en pie, y la medida de la circunferencia se toma
aproximadamente a 1,20 metros del extremo mas grueso de
la troza. Por el contrario, si la troza estuviera en el suelo, el
comprador o maderero toma la medida en el extremo mas
delgado, porque considera la pérdida de la troza por los
sobrantes y la corteza al convertirla en un bloque cuadrado
(castigo).

Por este motivo, la cantidad de madera calculada al tomar la
medida del arbol en pie, es mayor que al medir la troza en el
suelo. Esta situacion hace que se sobrevalore la madera en

pie.

Paso 8:

Debido a que el diametro medido es el mayor, para corregir
el valor de la medicién de los arboles en pie, es necesario
multiplicar el total de madera medida en pie, por un factor de
0,70. Con este factor se obtiene una mejor aproximacién del
volumen que el comprador mide en las trozas cortadas, al
rebajar el 30 % de la madera medida en pie.

Es importante aclarar que existen formas mas exactas para
calcular el volumen en pie de los arboles; sin embargo, se
utilizara preliminarmente este método por practico y sencillo.




Ejemplo del calculo de trozas en pie.

VOLUMEN/TOTAL FACTOR VOLUMEN FINAL
ARBOLES/PIE CORRECCION (pmt)
10000 pulgadas 0,70 7000 pulgadas
Paso 9:

Para obtener el valor de las trozas medidas, se multiplica la
cantidad total de madera en pulgadas por su precio. Los
precios en pulgadas de las especies plantadas en la zona
pueden obtenerse en las siguientes fuentes: P

- Boletin de precios y otras estadisticas del sector
agroforestal.

- Centros de acopio de madera (aserraderos y depositos).

Equivalencias

pmt"= pulgada maderera tica (1" x 1" x 4 varas)

1 metro cubico= 325 pulgadas madereras ticas

1hectarea= 10000 metros cuadrados
1 manzana= 7000 metros cuadrados
1 vara= 0,84 metros

1 pulgada= 2,54 centimetros
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Utilice este formato para anotar los datos del paso 2.

A B C
Arbol  Circunferencia dividida entre  Alturatroza Volumen/arbol
cuatro (en pulgadas) (en varas) (en pmt)*
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Utilice este formato para anotar los datos del paso 2.

A B C
Arbol  Circunferencia dividida entre  Alturatroza Volumen/arbol
cuatro (en pulgadas) (en varas) (en pmt)*
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